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Αποφάσεις της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου 
Ρουμανίας για τον ρόλο του ιερέα ενόψει 
προεκλογικής περιόδου
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Ενόψει των ευρωπαϊκών, τοπικών, βουλευτικών και 
προεδρικών εκλογών το 2024 στη Ρουμανία, η Ιερά Σύνοδος 
της εν Ρουμανία Ορθοδόξου Εκκλησίας, προέβη σε αποφάσεις 
που αποσαφηνίζουν τον ρόλο του ιερέα, αλλά και δίνει 
συμβουλές για τους πιστούς που θα ψηφίσουν.

Επιμέλεια Σβετλάνα Λεβίτσκι

Συγκεκριμένα, η Ιερά Σύνοδος του Πατριαρχείου Ρουμανίας έλαβε τις εξής 
αποφάσεις:

1. “Ο ιερέας έχει την ελευθερία, την ευλογία και το καθήκον, από τη θέση του και 
με τα πνευματικά μέσα που διαθέτει να συμμετάσχει και να υποστηρίξει 
δραστηριότητες που στοχεύουν στην προαγωγή του κοινού καλού, και 
να εναντιώνονται
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σε κάθε μέτρο ή δραστηριότητα που αποδεικνύεται ότι έρχεται σε 
αντίθεση με την ορθόδοξη χριστιανική διδασκαλία. Ο ιερέας έχει την 
υποχρέωση να διατηρεί ουδέτερη στάση κατά τις προεκλογικές εκστρατείες, 
τόσο στις δημόσιες δηλώσεις του όσο και με τις πράξεις του. Η πολιτική 
επιλογή του ιερέα μπορεί να εκφραστεί μόνο με μυστική προσωπική 
ψηφοφορία.

2. Σύμφωνα με αποφάσεις που πάρθηκαν σε Οικουμενικές Συνόδους απαγορεύεται 
ο ιερέας να ιδρύσει πολιτικό κόμμα, να είναι μέλος πολιτικού κόμματος ή 
οργάνωσης που μπορεί να εξομοιωθεί με πολιτικό κόμμα, να είναι 
υποψήφιος σε βουλευτικές ή τοπικές εκλογές, να συμμετέχει σε 
προεκλογικές εκστρατείες ως υποστηρικτές, να κατέχει κάποια θέση σε 
κεντρικό ή τοπικό επίπεδο, στο ρουμανικό κράτος ή σε άλλα κράτη.

3. Ο κληρικός ή ο μοναχός, που αναμειγνύεται στην πολιτική ενός κόμματος ως 
μέλος ή υποψήφιος, αλλά και ο οποίος υποστηρίζει έναν υποψήφιο, παραβιάζει 
τους Ιερούς κανόνες.

4. Η Ιερά Σύνοδος, με απόφαση της 6ης Μαρτίου 2008, να επιτρέπει σε ιερείς να 
είναι ανεξάρτητοι υποψήφιοι μόνο για τη θέση του τοπικού συμβούλου και του 
νομαρχιακού συμβούλου στη Ρουμανία, υπό τις ακόλουθες προϋποθέσεις:

α) αν υπάρχει έλλειψη ορθοδόξων λαϊκών υποψηφίων για να εκπροσωπήσουν 
αποτελεσματικά τις κοινότητες από τις οποίες προέρχονται, και όταν σε αυτές τις 
κοινότητες ζουν ορθόδοξοι πιστοί, β) αν ιερές έχει παραβιάσει την πολιτική 
ουδετερότητα ή αν έχει δημόσια υποστηρίξει ένα πολιτικό κόμμα ,γ) αν ορισμένα 
πολιτικά κόμματα επιτίθενται συνεχώς στον θεσμό της Εκκλησίας και στις 
χριστιανικές ηθικές αξίες της κοινωνίας ή στην υποψηφιότητα αυτών των 
προσώπων ως ανεξάρτητων.

5. Οι ιερείς δεν μπορούν να κατέβουν στις τοπικές εκλογές χωρίς την έγγραφη 
έγκριση των Αρχιερέων τους.

6. Στους ιερείς που έχουν λάβει την έγκριση της εκκλησίας για να υποβάλουν 
υποψηφιότητα ως μέλη στο τοπικό συμβούλιο ή το συμβούλιο της κομητείας, θα 
ανασταλεί η ιερατική τους θητεία για όλη την περίοδο της προεκλογικής 
εκστρατείας (προς αποφυγή τυχόν υποψιών σχετικά με τη χρήση ποιμαντικών 
μέσων στην εκλογική εκστρατεία). Επίσης οι ιερείς θα κληθούν να υιοθετήσουν
μία συμπεριφορά που αρμόζει σε έναν κληρικό, θα σέβονται την ισχύουσα 
νομοθεσία για τις εκλογικές εκστρατείες και την εκλογή τοπικών αρχών της 
δημόσιας διοίκησης και δεν θα χρησιμοποιούν χώρους λατρείας για 
εκλογικούς σκοπούς



.

7. Η Ιερά Σύνοδος απευθύνει έκκληση στους ηγέτες των πολιτικών κομμάτων στη 
Ρουμανία να μην επιτρέψουν την πρόσληψη μελών στο κόμμα τους από τις 
τάξεις του κλήρου, ούτε τη χρησιμοποίηση ιερέων και τόπων λατρείας για 
πολιτικούς σκοπούς.

8. Η Ιερά Σύνοδος επαναλαμβάνει ότι η Ορθόδοξη Εκκλησία της Ρουμανίας 
δεν συνιστά την υποστήριξη κανενός πολιτικού κόμματος ή 
οποιασδήποτε πολιτικής ιδεολογίας, αλλά προτρέπει όλους τους πολίτες 
να κάνουν επιλογές σύμφωνα με κριτήρια που στοχεύουν στην επίτευξη 
του καλού της χώρας και στην προώθηση των χριστιανικών αξιών στην 
κοινωνία. Υπό αυτή την έννοια, για την αξιολόγηση των υποψηφίων για τις 
φετινές ευρωπαϊκές, τοπικές , βουλευτικές και προεδρικές εκλογές προτείνουμε τα 
ακόλουθα 10 κατευθυντήρια κριτήρια στους πιστούς της Εκκλησίας μας:

I. Την εκδήλωση πίστης στον Θεό και ευθύνης απέναντι στην κοινότητα.

II. Την υπεράσπιση της θρησκευτικής ελευθερίας και την υποστήριξη των 
ποιμαντικών και κοινωνικών δράσεων της Εκκλησίας.

III. Τον σεβασμό προς το ανθρώπινο πρόσωπο και την προώθηση της παραδοσιακής 
οικογένειας που αποτελείται από έναν άνδρα και μια γυναίκα, που προορίζεται να 
κάνει παιδιά. την εφαρμογή πολιτικών κατά των αμβλώσεων, της ευθανασίας, της 
έρευνας σε ανθρώπινα έμβρυα, της κλωνοποίησης·

IV. Την προώθηση μιας ολοκληρωμένης εθνικής εκπαίδευσης, η οποία συνδυάζει 
την πνευματική γνώση με την ηθική και πνευματική διαμόρφωση.

V. Την υπεράσπιση και προώθηση της σωματικής, ψυχικής και ηθικής/πνευματικής 
υγείας του ρουμανικού λαού.

VI. Την μείωση της φτώχειας, την οικονομική ανάπτυξη και τη μείωση του 
δημογραφικού προβλήματος.

VII. Την υπεράσπιση και ανάδειξη της εθνικής πολιτιστικής και πνευματικής 
κληρονομιάς.

VIII. Την υπεράσπιση των φυσικών πόρων, της προστασίας του περιβάλλοντος και 
της ανάπτυξη της γεωργίας.

IX. Την υποστήριξη των ρουμανικών κοινοτήτων κοντά στα σύνορα της χώρας 
αλλα και της ρουμανικής διασποράς, καθώς και την προώθηση έργων για την 



ενθάρρυνση των Ρουμάνων να επιστρέψουν στη Ρουμανία.

Χ. Την υπεράσπιση και προώθηση των συμφερόντων του ρουμανικού λαού, στο 
εσωτερικό και εξωτερικό.

9. Φυσικά, αυτά τα κριτήρια μπορούν να συμπληρωθούν με άλλα χρήσιμα κριτήρια 
για τον προσανατολισμό των ψηφοφόρων προς μια σωστή, υπεύθυνη και χρήσιμη 
ψήφο για τη χώρα”.
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